

# 对电子烟换"马甲"入侵说不!

## 代表建议加强禁止向未成年人出售电子烟管理

□法治报记者 陈颖婷

电子烟因口味众多,造型新奇而吸引未 成年人的购买,近年来受社会文化的影响, 未成年人及青少年使用电子烟的比率也逐年 《电子烟管理方法》强调,要劝阻青 增加。 少年吸电子烟,禁止中小学生吸电子烟。但 市人大代表发现,线上线下销售渠道反映出 的情况仍然不乐观,为此提出建议,要求加 强禁止向未成年人出售电子烟的管理。日 前,相关部门对该建议作出了回复。

#### 电子烟换"马甲"入侵孩子生活

市人大代表吴爱华表示,随着对电子烟 管理的健全,在电商平台上搜索"电子烟" 会弹出"绿网计划"及"吸烟有害健康"的 提示。然而在更换关键词为"雾化水果" "雾化能量"、"网红烟雾冒烟"、"电子啊 "网红烟雾冒烟"、 器"后,在平台上仍能搜索出相关产品。在 一些二手交易平台上,搜索"雾化""戒 烟"等关键词,仍会出现个别电子烟产品, 其中多采用"换马甲"的手段隐蔽销售。这 类产品在网上可以被轻易买到,未成年人也 不例外,电子烟的网上销售这一块并没有设 置好门槛, 让越来越多的未成年人从开始的 好奇逐渐走向了沦陷。

吴爱华表示,随着监管力度加大,现在 电子烟销售从线下逐渐转到了线上,一些线 下实体店店主在了解到购买者为未成年人 后,会主动加对方好友,利用社交平台进行 售卖。因为电子烟不属于违禁品,可以正常 寄快递,所以这一销售渠道已成为"主流"

吴爱华认为, 政府和有关部门应当采取 手段去守护未成年人健康成长。 "电子烟不 得过分宣传,并且在宣传过程中应当在包装 上带有'吸烟有害健康'和'禁止未成年人 购买'这类标识提醒。"同时,对电子烟销 售店选址加强监管,从根源上杜绝未成年人 购买电子烟的可能。

吴爱华建议加大电子烟违法销售整治力 "有关部门应当严抓违法销售电子烟的 情况,加大整治力度,以绝不放过的态度从 严处罚,让相关的商家明白其中的厉害,能 够时时刻刻给自己敲警钟。"吴爱华建议, 政府相关部门联合中小学开展一系列"抽烟 有害健康"的讲座,让未成年人从各方面体 会到吸烟如何侵蚀人的健康,给未成年人打 好预防针。



#### 平台累计清理涉烟商品18.6万件

上海烟草专卖局在对市人大代表的答复 中表示,目前,该局根据公安部、国家烟草 专卖局、国家市场监督管理总局、教育部联 合印发的《清理整治向未成年人销售电子烟 严厉打击涉电子烟违法犯罪专项工作方案》 和国家烟草专卖局、国家市场监管总局联合 印发的《保护未成年人免受烟侵害"守护成 长"专项行动方案》,积极开展专项行动, 组织全市各区烟草局主动上门走访相关电子 烟专卖店,发放普法宣传资料,组织签订 《不向未成年人售卖电子烟承诺书》。

同时,该局积极加强互联网销售电子烟 信息和违法广告的清理整治力度。目前,电 商平台已累计清理涉烟商品 18.6 万件、处置 店铺 1.53 万家 (以上数据含卷烟、电子烟、 茶烟),设置"烟"、"电子烟"、 等敏感词近 600 组。该局已与平台初步建立 对接机制,后续将继续组织专人定期对平台 的电子烟商品信息进行检索收集,一旦发现 相关信息将立即通知平台落实下架。

市烟草专卖局高度重视《中华人民共和 国未成年人保护法》关于"学校、幼儿园周边 不得设置烟、酒、彩票销售网点"的法律要求。 经核查,自该法正式施行至今,共计发放电子 烟零售许可证 899 张,中小学、幼儿园周边 无违规发证情形。在后续的证件核发过程中 将持之以恒把好关口, 从源头上杜绝未成年 人购买电子烟的可能。

#### 相关部门加强打击整治

据了解, 自电子烟纳入监管以来, 相关 部门不断加强对电子烟违法销售行为的打击 力度。如烟草专卖局通过"7×24小时"全天 候人工服务的 12313 烟草市场监管服务热 线,广泛收集向未成年人销售电子烟的违法 违规线索,依法严肃查处无证生产、批发、 零售电子烟等违法违规行为等。

市场监管部门则立足市场监管本职, 打 击电子烟领域制售伪劣、侵权假冒、无证经 营、虚假宣传等违法行为,形成监管合力。 市场监管部门加强了对电子烟广告的监测、 检查,对以"雾化水果"、"能量棒"、 烟神器"等名义变相发布电子烟广告的违法 行为加强监管。加强校园周边电子烟广告检 查,严肃查处通过互联网发布电子烟广告的 违法行为。同时,配合烟草主管部门继续加 大网络交易中相关行为的监管力度。一是督 促电商平台落实主体责任,严禁电子烟生 产、销售企业或个人通过网络销售电子烟产 品,敦促电商平台及时关闭既往电子烟店 铺,并下架电子烟产品。二是指导电商平台 完善违法行为语义词库,增加变形字、拼音 组合、谐音词等,对平台内经营者及其发布 的商品信息建立检查监控制度,及时采取下 架、删除违法信息,终止提供平台服务等必 要处置措施。

#### ■人大直通车

#### 宝山人大监督调研规范 集卡通行秩序推进情况

本报讯 7月20日下午,宝山区 人大常委会组织市、区人大代表开展规 范集卡通行秩序推进情况专项监督。区 人大常委会副主任须华威参加。

座谈会上,参加调研的市、区人大 代表对宝山区近年来的交通工作成绩给 予肯定,并围绕货运交通管理工作作交 流发言。希望有关部门压紧压实责任, 加强对货运交通组织、交通安全管理、 综合执法等工作的统筹和指导,确保各 项工作落到实处,努力构建共建共治共 享的道路交通综合管理格局。

#### 奉贤人大开展农村地区 养老专题调研

本报讯 7月19日上午,奉贤区 人大常委会副主任马建根、唐瑛带队区 人大社会委、常委会农业与农村工委赴 柘林镇开展农村地区养老专题调研。实 地视察金海村、新寺村"椿萱庭"宅基 养老点建设情况,并座谈了解关于奉贤 区养老服务体系建设、长护险试点工作 等相关情况

区民政局、医保局, 柘林镇相关领 导陪同调研。

#### 金山区开展"八五"普法 中期实地检查验收工作

今年是实施"八五"普法 本报讯 规划的中期之年,为全面客观评价金山 "八五"普法规划实施以来工作成 效,7月18日下午,金山区人大常委 会党组副书记、副主任朱喜林带领实地 检查验收小组开展"八五"普法中期评 估验收工作

检查小组实地察看了金山卫镇星火 村法治微广场、"微格治理"智慧平台、"星联心"议事堂,以及金山区青 少年法治教育实践基地法治宣传氛围及 法治文化建设情况

区检察院、区教育局、团区委分管 领导,朱泾小学、漕泾中学、廊下中学 主要负责人报告了"八五"普法工作开

#### 松江人大视察岳阳街道 安置房、老旧房屋综合修缮工 作推进情况

本报讯 日前,在松江区人大常委 会的安排和指导下, 岳阳街道人大工委 组织区人大岳阳代表小组部分代表对该 街道安置房、老旧房屋综合修缮工作开 展专项视察评议活动。区人大常委会党 组副书记、副主任杨飞云,区人大常委 会副主任吴建良参加。

代表一行先后实地视察了思巷苑动 迁安置房和菜花泾 25 弄小区房屋综合

代表评议座谈会由岳阳街道党工委 书记、人大工委主任柴亚华主持。与会 人员听取了岳阳街道办事处关于老旧房 屋修缮和动迁安置工作情况的报告,并 进行了评议发言。会上,区住房保障房 屋管理局介绍了全区旧城改造和动迁安 置工作整体推进情况。

### ■代表风采

# 潘留仙:建言献策,助推"互联网医院"深度发展

医疗是重要民生问题,推进卫生健康体 系建设是增进民生福祉的重要内容之一。静 安区人大代表潘留仙是大金 (中国) 投资有 限公司总裁助理、品牌推进部部长、数字创 新中心副中心长。作为科技型企业高管,并 担任南京西路街道科协副主席的她,长期关 注"互联网+医疗健康"在静安的落地实践。

在对新型冠状病毒感染实施"乙类乙 管"的新阶段,如何总结经验、查漏补缺, 继续深化"互联网+医疗健康"工作,是一 道不小的难题。为此,潘留仙代表结合人大 代表联系社区、视察社区等活动,来到南西 街道联华居民区人大代表联系点, 听取选民 群众意见建议;在人大南西街道工委和区相 关部门的帮助下,走访静安部分医院和社区 卫生服务中心,以"患者"的身份深入调查 研究,并结合市区相关政策精神,形成了代

表建议,提交至区二届人大三次会议上。 潘留仙代表在"关于疫情常态化下医疗

信息调整的建议"中提到,后疫情时代,人 民群众的就医理念和就医模式发生改变,促 使医院积极的采取线上线下结合的诊疗模 式,更好的服务患者。潘留仙代表希望,静 安医疗机构进一步推动"互联网医院"建 设,持续壮大医疗在线服务,加快推进医疗 机构数字化、智能化转型,实现易用、实 用、能用, 让健康咨询、在线问诊、远程会 诊等互联网医疗服务惠及更多百姓。

在年初召开的区两会上,相关单位高度 重视该份代表建议, 第一时间响应、第一时 间沟通。区卫健委在答复意见中表示,经过几 年的探索实践,居民可通过"健康静安"进入 互联网医院,足不出户便可享受到在线"面对 面"诊疗、一键间诊、检查预约、配药到家等服 务。静安将继续探索"互联网+护理服务"、"互 联网+居家康复服务"等,加快实现医疗健康 信息互通共享,健全标准体系,提高医院管理 和便民服务水平。同时,在与潘留仙代表沟 通中得知楼宇白领平时工作繁忙,缺少时间

到医疗机构就医和咨询的情况后,区卫健委

计划在恒隆广场联络站设置便民医疗服务 点,提供医疗服务咨询和开展健康知识讲 座,为白领健康保驾护航。

目前,静安区5家区属医院、7家社区 卫生服务中心互联网医院挂牌,其余8家社 区卫生服务中心均能提供常见病和慢性病患 者随访和复诊、家庭医生签约服务等互联网 诊疗服务.

潘留仙代表对区卫健委的办理意见表示 满意。她希望区职能部门能够以人民群众的 就医需求为根本,不断丰富完善就医途径和 方式, 让各类人群都能够享受到方便、高 效、高质量的医疗服务, 让老百姓能够更好 宜居静安、乐活静安。

此外,为实现"建议办理闭环",潘留 仙还结合南西街道社区卫生服务中心的"医 院开放日"活动,实地视察"互联网医院" 落地实效。现场了解静安智慧医疗"六大场 景",体验智能分诊、预约挂号、诊间支付、 智能就诊提醒等功能,对这项民心工作有了 更深入的理解和感观。